
N. KOLLÁR KATALIN 

ISKOLAPSZICHOLÓGIA — ÚJ VAGY RÉGI SZAKTERÜLET? 

Az utóbbi időkben Magyarországon is egyre többet lehet hallani, olvasni 

az iskolapszichológiáról abban a vonatkozásban, hogyan tudna a pszichológia 

segítséget nyújtani a nevelőmunkához. Ez az igény nálunk sem most merül fel 

először, külföldön pedig nagy hagyományai vannak az iskolapszichológiának. 

A pszichológia elméleti tudománynak is fiatal, alig több mint száz éve 

vált önálló szakterületté, és eredményeinek gyakorlati hasznosítását a szá-

zad elején kezdték el. Az egyik legelső lépés ebben éppen az oktatással kap-

csolatos, az 1910-es években dolgozták ki az első intelligencia-teszteket, 

amelyek a normál iskolai oktatásra való alkalmatlanság eldöntésének máig is 

alapvető eszközei. Nemcsak az intelligencia, hanem más képességek mérése te-

rén is hatalmas fejlődés indult meg a század elején. Számos képességmérő 

módszert és standardizált tesztet dolgoztak ki. Ebben a munkában az Egyesült 

Államok járt az élen, de Anglia és Franciaország nevéhez is sok, napjainkban 

is használatos módszer kidolgozása fűződik. Ez az a három ország, ahol leg-

korábban láttak el iskolapszichológusi feladatokat. Ez nem jelentett egysé-

ges módszerekkel és azonos feltételek közt dolgozó pszichológusokat. 

Szervezeti kereteiket tekintve alapvetően kétféle munkamódszer alakult 

ki. Már a század elejétől dolgoztak kimondottan csak az iskola segítésére al-

kalmazott pszichológusok, akik az iskolában tevékenykedtek. Az oktatás és a 

tanulók segítése volt a feladatuk a tanulmányi előmenetel biztosítására: így 

szervezetileg is az oktatásügyhöz tartoztak, és munkamódszereik is főként 

pszichotechnikai és pedagógiai-pszichológiai természetűek voltak. A pszicho-

lógusok másik — és nem jelentéktelen — csoportja, amely iskolapszicholó-

giai feladatokat látott el, szervezetileg független volt az iskolától, gyer-

mek-klinikákon, nevelési tanácsadókban dolgozott. De a legkülönbözőbb prob-

lémákkal küzdő gyerekekkel való foglalkozás kapcsán iskolai problémákhoz ju-

tottak, és felismerték, hogy a gyerekeknek az iskolán keresztül is segítsé-

get kell nyújtani. Ezt a törekvést támogatta sok helyen, hogy a tanárok is 

igényelték a pszichológus segítségét. Ezek a szakemberek nemcsak szervezeti-
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leg voltak függetlenek az iskolától, hanem sokszor munkamódszereikben is, a 

tanárokkal csak kölcsönös szakvéleményadás szintjén tartották a kapcsolatot. 

Elsődleges feladatuk az egyes gyerekek támogatása volt. 

Az iskolával foglalkozó pszichológusok két csoportjának ilyen éles szem-

beállítása természetesen absztrakció, a valóságban a munkamódszerek és szem-

léleti irányok sokszínű keveredését találjuk. De — mint majd az egyes orszá-

gok ismertetése kapcsán látni fogjuk — ez a két típus megtalálható minde-

nütt, és nem pusztán szervezeti, hanem alapvető mentalitásbeli különbségeket 

is jelentenek. Egyesek az iskolai problémák megoldását, a prevenciót tartják 

elsődleges feladatuknak, mások az egyéni esetekkel való foglalkozást, az e-

gyes gyerekek segítését. Az előbbiek szorosabban kötődnek az oktatásügyhöz, 

az utóbbiak általában függetlenek tőle. 

Iskolapszichológia az Egyesült Államokban 

Az Egyesült Államokban kezdték el legkorábban az iskolapszichológusok 

alkalmazását. Itt fejlődött legdinamikusabban ez a szakterület a II. világ-

háborúig. Az első lépést az 1800-as évek végén létrehozott gyermeknevelési 

tanácsadó klinikák jelentették, melyek nem pusztán egyéni terápiás munkával 

foglalkoztak, hanem szoros kapcsolatot tartottak az oktatásüggyel is. Fela-

datuknak tartották az iskolai problémákban való segítségnyújtást. 1915-ben 

már kimondottan iskolapszichológus munkakörben alkalmazott szakembert is ta-

lálunk a világhírű pszichológus, Gesell személyében (J. Bárdon—V. C. Bennett, 

1974). 1938-ban már 650 gyermeknevelési tanácsadó klinika működött az USA 35 

különböző államában. Ezek az intézmények vagy közvetlenül az iskolákhoz kap-

csolódtak, vagy kórházakhoz tartoztak, de ezek is kapcsolatot tartottak az 

iskolákkal. Tanulási nehézségekkel küzdő és magatartási problémás (például: 

túl mozgékony) gyerekekkel foglalkoztak. 

J. Bárdon és V. C. Bennett (1974) az amerikai iskolapszichológia fejlő-

désében három szakaszt különböztet meg. 

Az első szakasz nagy vonalakban a II. világháborúig tartó időszak. Ebben 

az időben a diagnosztikus munka, a tesztek, elsősorban az intelligenciatesz-

tek és más képességmérő eljárások használata dominált. 

A második periódusra a klinikusi szemlélet, a személyiségdiagnosztika, 

terápia és tanácsadó munka volt jellemző. A II. világháború körüli időszak, 

számos tényező összejátszásának eredményeként a személyiség fejlődése iránti 

érdeklődést, az egyéni személyiségproblémák feltárása és megoldása iránti i-

gényt hozta magával. A világszerte jelentkező mentális egészségmozgalom a vi-
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lágháború következtében megszaporodott érzelmi problémák hatására megerősö-

dött. Másrészről nem kevés szerepet tulajdonítanak a fent említett szerzők a 

klinikusi irányvételben-a pszichoanalízis elterjedésének. Ez az elmélet elő-

segítette azt a szemléleti váltást, hogy a korábban elszigetelten vizsgált 

képességeket a személyiségbe ágyazottan szemléljék. Ekkoriban kezdték felis-

merni, hogy az értelmi képességeket és az iskolai teljesítményt is az érzel-

mi élettel összefüggésben kell vizsgálni, és hogy számos teljesítményproblé-

ma összefüggésben áll a személyiségfejlődés problémáival. A pszichoanalízis 

nem csupán szemléleti keretet jelentett, hanem jól kidolgozott módszert is a 

pszichés problémák kezelésében. Nyugodtan mondhatjuk, hogy az egyéni pszicho-

terápia kidolgozása új korszakot nyitott a pszichológiában és az iskolapszi-

chológiában is. Az 50-es évekre általánossá vált az iskolapszichológus az 

Egyesült Államokban, általában az iskolához tartozó klinikus pszichológus-

ként dolgoztak, egyénileg foglalkoztak a gyerekekkel, sokan végeztek egyéni 

pszichoterápiát. 

A harmadik szakasz (napjaink) felfogása szerint az iskolapszichológus az 

iskola speciális problémáiban is közvetlenül segítséget nyújt. Tevékenységé-

ben az előző két szakaszban nagy hangsúlyt kapott munkák is helyet kapnak,, 

de ezeken túl kiterjed a feladatköre a gyerekekkel, tanárokkal és szülőkkel 

való foglalkozásra, mind egyénileg, mind csoportosan. Az iskolapszichológus, 

munkaterülete tehát lényegesen kitágult. A napjainkban tevékenykedő iskola-

pszichológusok szemléletmódját és lehetőségeit úgy gondoljuk, legjobban azo-

kon a feladatkörökön keresztül lehet bemutatni, amiket ellátnak. Ezeket J. 

Bárdon és V. C. Bennett (1974) felosztása alapján ismertetjük. 

1. Gyerekekkel való foglalkozás: 

A) Tanulási problémákban nyújtott segítség 

A képességek felmérésén túl, a személyre szabott oktatási módszerek és fej-

lesztő eljárások kidolgozása is az iskolapszichológus.feladata. A képesség-

mérésben csoportos és egyéni vizsgálatokat egyaránt, alkalmaznak, az előbbie-

ket sokszor a tanár maga veszi fel. Nem csupán a tanulók teljesítőképességé-

nek megítélése a cél, hanem a tanári.munka hatékonyságának mérésére.is ered-

ményesen alkalmazzák ezeket a felméréseket. 

B) Speciális osztályba irányítás 

Az előzőekhez szorosan kapcsolódik az a diagnosztikus munka, ami a tanulók 

megfelelő beiskolázását célozza, elsősorban az értelmi fogyatékosok és spe-

ciálisan sérült gyerekek (pl. nagyothallók) kiszűrése a feladat. De léteznek 

speciális osztályok magatartási problémákkal küzdő tanulók részére is. Eze-

ket a feladatokat nálunk nagyrészt az áttelepítő bizottságok látják el- Ez a 
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munka jelentős hányadát képezi az amerikai iskolapszichológiának, de úgy 

gondoljuk, hogy az a magyarországi gyakorlat, melyben az iskolától független 

szerv dönt az áttelepítésekről, számos előnnyel jár. 

C) Gyerekek személyiségfejlődésének problémái 

Az iskolapszichológia alapvetően az egészséges gyerekekkel foglalkozik, a 

személyiségpatológia és az ennek orvoslására szolgáló hosszúterápia (elsősor-

ban itt az analitikus terápiára gondolunk) nem tartozik a hatáskörébe. De a 

normál gyerekek jelentős százalékának is szüksége van pszichológiai gondo-

zásra. 3. Bárdon és V. C. Bennett (1974.) adatai szerint mintegy 10 százalé-

kuk kifejezetten támogatásra szorul, és további 20 százalék számára hasznos 

az iskolapszichológus segítsége. 

A pszichológus a helyi adottságoktól függően foglalkozik egyéni esetek-

kel. A pszichológusok képzettsége különbözö mértékben teszi lehetővé az egyé-

ni terápiás foglalkozást, egyéb elfoglaltságaik következtében különböző mér-

tékben tudnak rá időt szakítani, és az ez irányú igény is más-más, attól füg-

gően, hogy az adott terület pszichológiai ellátottsága jó-e. Olyan körzetek-

ben, ahol az iskolapszichológus az egyetlen ilyen irányú szakember, több e-

gyéni esetet kénytelen elvállalni. Az alkalmazott technikák is széles kört 

ölelnek fel, de leggyakrabban a kliensre összpontosító (rogers-i) terápiát 

és a játékterápiát alkalmazzák. 

Az egyéni foglalkozásnak van egy speciális területe, ami viszont kifeje-

zetten az iskolapszichológus munkaterületébe tartozik, ez a krízisinterven-

ció. A legkülönbözőbb okokból aktuálisan válságban lévők pszichológiai támo-

gatása, a krízis sikeres megoldása fontos feladat. Az azonnal és a legsürge-

tőbb problémára centrált segítségnyújtás akkor lehetséges, ha a pszichológus 

ismeri a helyzetet, együtt él az érintettekkel és lehetőség szerint azonnal 

képes beavatkozni. Ehhez optimális helyzetben van az iskolapszichológus, aki-

nek ez a tevékenysége többirányú hasznot ígér. Egyrészt az egyén vagy akár 

egy egész közösség számára kritikus helyzet minél előbbi rendezése áz isko-

lai munkavégzés elengedhetetlen feltétele, másrészt a résztvevők probléma-

megoldó készsége fokozódik, ha a válságból eredményesen sikerül kilábalni. A 

krízisintervenciót nem annyira a módszerei, mint az aktuális helyzet választ-

ja el az egyéni és csoportmódszerektől, ebben mindkétféle módszer szerepet 

játszhat, de mindenképp a rövid idejű, hatékony és problémára összpontosító 

beavatkozás jellemzi. 

Az iskolában alkalmazott csoportterápiás eljárásokra is a rövidség a jel-

lemző. Dominálnak a nemkívánatos magatartást korrigáló, egyes csoporttagok 

szociális helyzetének javítását célzó rövid csoportterápiás eljárások. 
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Sok szót ejtettünk arról, hogy a szorosan vett egyéni terápia nem tarto-

zik szervesen az iskolapszichológus feladatai közé. Van azonban egy tevékeny-

ségi kör, ami ezzel kapcsolatos, és az iskolapszichológus hatáskörébe tarto-

zik. Ez a külső intézményekbe terápiára küldött tanulók iskolai gondozása, 

és a gyerek, főként a szülők meggyőzése a pszichológiai gondozás szükséges-

ségéről. Meglehetősen nagy százalékban, a.terápiára küldött gyerekek mintegy 

felénél ugyanis a szülő szerint a gyereknek nincs szüksége kezelésre, és ez 

legtöbbször a terápia kudarcához is vezet. 

2. A tanároknak nyújtott segítség: 

A) Az osztályteremben folyó munka közvetlen segítése alapvetően há-

romféleképpen történhet. Egyrészt a tanár viselkedését befolyásolhatja a 

pszichológus. Az osztályban folyó megfigyelések alapján a tanárral közösen 

olyan viselkedési stratégiát lehet kidolgozni, amivel a tanár eredményeseb-

ben tud tanítani (pl. jobb fegyelmezési stratégia kialakítása). Ezek a vál-

toztatások a gyerekek viselkedésének megértésén alapulnak, amihez egy külső 

szemlélő, a pszichológus eltérő rálátása, és némileg különböző szakmai kép-

zettsége révén járulhat eredményesen hozzá. 

A gyerekek viselkedésének módosítása a másik területe ennek a munkának. 

A behaviorista viselkedésmódosítő programok, amelyek a skinneri kondicioná-

lás elvein alapulnak, népszerűek Amerikában. Ezeket főként elemi viselkedé-

sek megváltoztatására alkalmazzák, pl. hipermotilitás esetén. A módszer nagy 

időráfordítást és megfelelő apparátust igényel, így a mi viszonyaink közt 

kevés jelentősége van. 

A harmadik lehetőség a fizikai környezet megváltoztatása. Ez vonatkozik 

az osztályterem kialakítására, és egyéb építészeti megoldásokra éppúgy, mint 

az időbeosztásra, órarendre. Ez a terület manapság a környezetpszichológia 

kidolgozásának köszönhetően éli reneszánszát. 

B) A tanárokkal való közvetlen foglalkozás J. Bárdon és V. C. Bennett 

(1974) szerint a pszichológus legfontosabb feladata. Az egyéni konzultáció 

során a tanárok által hozott problémák megvitatása történik. A pszichológus 

saját szakterületén való jártassága révén szól hozzá a tanár által felvetett 

kérdésekhez. Együtt elemzik a helyzetet és dolgozzák ki a megfelelő megol-

dást . így egyenrangú felekként vesznek részt a tanítás során felvetődő ne-

hézségek legyőzésében. A pszichológus nem a tanár helyett tanár, hanem segí-

ti őt abban, hogy saját maga oldja meg a feladatokat, legyen ez bármilyen 

természetű: egy tanuló speciális tanulási problémája, magatartási probléma 

vagy akár az osztályban uralkodó rossz légkör. Ezekben a konzultációkban a 

pszichológus felhasználja a felmérések és az osztályban végzett megfigyelé-

383 



sek során szerzett tapasztalatait is, így a pszichológus más feladatai a si-

keres konzultációhoz is alapul szolgálnak. 

A tanároknak nyújtott közvetlen segítség másik formája a csoportos fog-

lalkozás. Ennek számos válfaját használják: az önismereti csoport, esetmeg-

beszélő csoport, készséggyakorló módszerek sokféle változatát. Ezeknek egy 

részét már nálunk is kezdik alkalmazni a pedagógusok továbbképzésében, szép 

eredménnyel (Maslerné Bednár É., 1986; Füri A., Zsár A., 1986). 

C) A tanárok pszichológiai ismereteinek bővítése 

Az ismeretek fejlesztése terén közvetlenül a pedagógiai munkában felhasznál-

ható információkon túl a tesztek értékelésének, különböző technikák elveinek 

ismertetését is végzik az iskolapszichológusok a konkrét igények alapján. 

3. Iskolapszichológiai kutatás: 

Viszonylag kevés neveléspszichológiai kutatást végeznek az iskolapszicholó-

gusok, pedig munkájuk továbbfejlesztése céljából elengedhetetlennek tartanák 

a tapasztalatok szisztematikus feldolgozását. A kutatás viszonylag kis súlya 

egyrészt az amerikai iskolapszichológia gyakorlati orientáltságából, más-

részt az iskolapszichológusok jelentős részének ez irányú képzettségének hi-

ányából eredeztethető. 

Az iskolapszichológusok mai feladataiból kitűnik, hogy az ötvenes évekhez 

képest lényegesen háttérbe szorult az egyéni terápiás foglalkozás. Ehelyett 

a tanárokkal való együttműködés, az iskolában együtt dolgozók — tanárok és 

diákok — sokirányú segítése és a tanítási folyamat javítására való törekvés 

dominál. 

Az amerikai iskolapszichológia vázolt fejlődési vonala: a képességmérés, 

majd az egyéni terápiás munka és végül az iskolának közvetlenül nyújtott se-

gítség természetesen csak elvileg választható ilyen élesen külön. Összessé-

gében az USA iskolapszichológiájára emellett a nagyfokú heterogenitás a jel-

lemző. Kezdettől fogva nagyon különböző végzettségű emberek dolgoztak isko-

lapszichológusként, az eredetileg tanárként dolgozó, a csak képességfelmé-

résben jártasságot szerzett, de pszichológiai egyetemi végzettséggel nem 

rendelkezőktől a doktori fokozatot elért emberekig. így a munkaterületüket 

kezdettől erősen befolyásolta, hogy mire voltak kiképezve, és mire nem. Ma-

napság már minimumkövetelményeket írnak elő, ami 2 év elméleti és egy év gya-

korlati képzés, de helyi szinten dől el, hogy számon kérik-e ezt. így dol-

goznak manapság is pszichológusasszisztensi (csak képességfelmérő) felada-

tokra alkalmazott iskolapszichológusok, és szép számmal olyanok, akik magas 

szinten tudják megvalósítani azt a komplex munkamódot, ami a hatékony pre-

ventív munkát teszi lehetővé. Iskolapszichológus hálózat működik az Egyesült 
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Államokban, a szakemberek az oktatásügyhöz tartoznak, iskolákban vagy ta-

nácsadó központokban dolgoznak, számuk kb. 14 ezer (J. C. Guillemard, 1982). 

A francia iskolapszichológia 

A francia iskolapszichológia első nagy egyénisége Binet, az első ameri-

kai iskolapszichológusokhoz hasonlóan a század elején kezdett tevékenykedni. 

Az ő nevéhez fűződik a nálunk is használatos Binet-intelligenciateszt kidol-

gozása. Ám az úttörő lépések után az iskolapszichológia korántsem fejödött 

olyan dinamikusan a két világháború közt Franciaországban, mint az USA-ban. 

Csak szórványosan alkalmaztak az oktatásügyben pszichológusokat, és ezeknek 

a pszichológusoknak a nagy része is pszichopatológiával foglalkozott, a gye-

rekek egyéni terápiáját végezte elsősorban (P. Marc, 1977). Ennek a lassú 

fejlődésnek Franciaországban volt egy sajátos oka. Az történt ugyanis (ami 

az oktatásügyben sajnos nem egyedülálló), hogy többféle igény merült fel 

egyszerre a külső szakemberek alkalmazása iránt, és anyagi lehetőségek hiá-

nyában csak az erösebb terület fejlődött. Vagyis dinamikusan fejlődött a pá-

lyaválasztási tanácsadó hálózat, ahol szintén működtek pszichológusok. Ma ez 

az intézményrendszer az iskolán belül működik, tanárokból kiképzett tanács-

adó szakemberek dolgoznak a keretei közt. Ez a hálózat lépéselőnyben lévén, 

hátráltatta az iskolapszichológia kibontakozását. Ma is meglévő presztízs-

harcokat eredményezett a funkciók különválása pályairányításra és iskola-

pszichológiára, mivel a két szakma számos ponton érintkezik (Guillemard, 

1982). 

A francia iskolapszichológia kibontakozása az 1947-es oktatási reform-

tervvel, a Langevin—Wallon-tervezettel kapcsolatos. Ez az átfogó oktatási 

reformtervezet az első a világon, ami fejlődés- és neveléspszichológiai e-

redményekre támaszkodva a gyerekek optimális egyéni fejlesztését kísérelte 

meg. A neves fejlődéslélektani szakember, H. Wallon által kidolgozott terv 

keretében az iskolapszichológia máig is érvényesnek tartott alapelveit fo-

galmazták meg. Ennek legfontosabb és — mint már az amerikai iskolapszicho-

lógia fejlődési irányának ismertetése kapcsán jeleztük — a mai felfogásmód-

ban egyre nagyobb szerepet kapó elve. a prevencióra törekvés volt. Hangsú-

lyozták, hogy nem a jelentkező patológiákat kell utólag korrigálni, hanem az 

oktatást kell úgy alakítani, hogy a személyiségfejlesztést szolgálja. A gye-

rekeket még a kóros személyiségfejlődés kibontakozása előtt kell pszicholó-

giai támogatásban részesíteni. Ennek a célnak a megvalósítását a tanulók 

fejlődésének folyamatos figyelemmel kísérése biztosítja a tervezet szerint. 
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Minden egyes tanuló intellektuális és személyiségfejlődését, valamint szoci-

ális helyzetét nyomon követve az iskolapszichológus hatékonyan részt kell 

hogy vegyen az egyénre szabott pedagógiai eljárások kialakításában. 

A kezdeti lépést ennek megvalósítására, akárcsak az amerikai iskolapszi-

chológia indulásakor a képességek mérése jelentette (A. Jadoulle, 1965). Fi-

gyelemre méltó jellemzője ennek az időszaknak, hogy az iskolapszichológus az 

iskolai élettel és a pedagógusokkal szerves kapcsolatban dolgozott. 

A Langevin—Wallon-tervezet világhírű, és a francia iskolapszichológia 

is ennek köszönheti nemzetközi elismerését. A sors különleges fintora, hogy 

sem az iskolareformot nem hajtották teljes egészében végre, sem az iskola-

pszichológia lefektetett alapelvei nem valósultak meg az ötvenes-hatvanas é-

vekben. Ehelyett sajátos, de a korábban írtak alapján nem ismeretlen fejlő-

dési irány bontakozott ki. Miközben a többi nyugat-európai ország Franciaor-

szágot tekintette követendő példának, itt 1954-ben az összes iskolapszicho-

lógust visszaküldték tanítani. (Franciaországban mind a mai napig kizárólag 

tanárokból képzik ki az iskolapszichológusokat.) Ez az áldatlan állapot ugyan 

csak 1-2 évig tartott, de hatása nem maradt el. A preventív munka háttérbe 

szorult, helyette klinikus-pszichológusi szemlélet uralkodott mintegy 20 é-

vig. Míg ugyanis az iskolapszichológia egzisztenciális gondokkal küzdött, az 

alkalmazott pszichológia többi ága, így a pszichopatológia is, szépen fejlő-

dött az ötvenes években, és a klinikákon, kórházakban dolgozó pszichológusok 

kezdtek iskolai problémákkal (dyslexia stb.) foglalkozni. Ily módon az isko-

lai problémák pszichiatrizálódtak, a nehézségekkel küzdő gyerekeket betegnek 

tekintették, és e szerint is kezelték őket. 

Bármilyen hatékony is az egyéni terápiás munka, az eredeti koncepcióhoz 

képest számos negatívuma volt a klinikus irányba tolódásnak. A legszembetű-

nőbb — és már említett — gond az, hogy csak a tüneteket produkáló, gyerekek-

kel foglalkoznak, vagyis utólagos korrekció, történik, a bajok forrása viszont 

változatlan marad, legyen ez akár a család, akár az iskola. A másik nehézség, 

amivel mindenütt szembetalálkozunk, ahol a gyerekekkel foglalkozás egyéni 

terápiára korlátozódik, az, hogy kicsi a pszichológusok kapacitása a felme-

rülő, igényekhez képest. Ezt viszont nem.feltétlenül a terapeuták létszámának 

emelésével célszerű orvosolni, hanem más stratégia alkalmazásával. Az egyéni 

terápiával szemben felhozható harmadik aggály az, hogy a normális, de az a-

dott környezethez nehezen alkalmazkodó gyereknek nem minden esetben tesz 

jót, ha a környezetéből kiszakítva "kezelik", mert ez akkor is betegségtuda-

tot és kisebbrendűségi érzést válthat ki, ha maga a terápia nem orvosi jel-

legű. 

386 



A 70-es évek elejétől újra előtérbe került a francia iskolapszichológiá-

ban a prevenció elve. 1968-ban újra deklarálták fő elvként á tanulók folya-

matos megfigyelését. Ez nem jelenti azt, hogy ma egységes szellem uralkodik 

az iskolapszichológusok közt (J. C. Guillemard, 1982). Tovább él a hatvanas 

években egyeduralkodó klinikusi szemléletmód, bár jelentősége lényegesen 

csökkent. A prevencióra törekvés a francia iskolapszichológiában eredetileg 

is meglévő pedagógiai-pszichológiai szemlélet erősödését hozta. E szerint a 

pszichológus elsőrendű feladata a tanulók és az iskola kölcsönös alkalmaz-

kodásának elősegítése. Ez elsősorban az egyénre szabott pedagógiai munka e-

lősegítésében nyilvánul meg. Fő eszköze a tanulók felmérése, és ezek tanul-

ságai alapján megfelelő pedagógiai módszerek kimunkálása, a hatékony pedagó-

gusképzés elősegítése és a pedagógiai-pszichológiai kutató munka. 

A harmadik, a környezetpszichológiai szemléleti irány nagyban rokonítha-

tó az amerikai iskolapszichológia ismertetett felfogásával. Az amerikai is-

kolapszichológia eklektikus jellegű, ezért is jellemeztük az alkalmazott 

módszereken keresztül, de egyre nagyobb hangsúlyt kap benne a szociális kap-

csolatok vizsgálata és korrekciója, amely a szociálpszichológiai vagy kör-

nyezetpszichológiai (ökológiai) megközelítés jellemzője. Ez a szemléletmód 

egyre nagyobb jelentőséget kap a francia iskolapszichológiában. Alapját az a 

felismerés képezi, hogy a gyerekek iskolai helyzetét, tanulmányi előmenete-

lét, sőt általános közérzetét és személyiségfejlődését nagymértékben a szo-

ciális környezet befolyásolja. Ebben éppúgy szerepet játszik a család, mint 

a tanárok és a kortárscsoportok. Ezért, ha hatékony segítséget akarunk nyújta-

ni, akkor ezeknek az emberi viszonylatoknak a megjavításán kell munkálkodni. 

Az ökológiai felfogás elméletében és gyakorlatában is hasznosítja a szociál-

pszichológia ismeretanyagát. Két fontos területre, a csoportdinamikára és a 

kommunikációelméletre támaszkodik. így. kapcsolódik a korábban említett mód-

szerekhez, a tanár—gyerek interakció elemzéséhez, a kiscsoport munkához di-

ákokkal és tanárokkal egyaránt. 

A francia iskolapszichológusok iskolai team keretében gyógypedagógusok-

kal együtt dolgoznak. Mint említettük, tanárokból képezik ki őket. Számuk 

kb. 2000. Kisebb számban dolgoznak egészségügyi központokban is, ahol. eseten-

ként pszichoterápiás munkát is végeznek a központ szakmai felfogásától füg-

gően. 
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Az angol iskolapszichológia 

Nagy-Britanniában az iskolapszichológia Franciaországhoz hasonló lassú 

ütemben fejlődött a II. világháború előtt. Az 1910-es évektől találunk el-

szórtan iskolapszichológusokat, akiknek fő tevékenysége itt is a képességmé-

rés. 

Az 50-es évekre alakult ki az iskolapszichológusi hálózat. Emellett jól 

kiépített gyermeknevelési—tanácsadó klinikai rendszer is van. A két intéz-

ményrendszer kezdettől szervezetileg független volt. Mindennapi munkájukban 

azonban szorosan együttműködtek a két intézmény szakemberei. Ez az elvileg 

kedvező helyzet mégsem volt gyümölcsöző az iskolapszichológia számára. A 

preventív munka és a pedagógiai problémák megoldása háttérbe szorult, helyet-

te az iskolapszichológusok döntő többsége a klinikák számára diagnosztikus 

tevékenységet folytatott, sőt sokan egyéni pszichoterápiát is végeztek (Sum-

merfield Report, 1968). Vagyis, ahelyett, hogy szakmai önállóságukat saját 

tevékenységi kör révén biztosították volna, igyekeztek hasonulni a nagyqbb 

presztízsű szakmához, a gyerekpszichológiához. így az 1960—70-es években 

Angliában is — a többi országhoz hasonlóan — klinikus pszichológusi szemlé-

let uralkodott. 

A munka során számos nehézség jelentkezett: terápiás kapacitáshiány, a 

pszichodiagnózis hiányosságai, a terápia egyéni mivolta és a háttérben ok-

ként jelentkező társas együttélési problémák ellentéte stb. A megoldás kere-

sésének eredményeként az angol iskolapszichológusok is munkamódszereik és 

megközelítésmódjuk revíziójához jutottakéi. Bizonyára nem függetlenül a töb-

bi ország iskolapszichológusaitól, hasonló módon próbáltak megújulni, mint 

azt az USA vagy Franciaország esetén láttuk. A szemléletváltozást a követke-

zők jellemzik: az egyéni terápiás munkára fordított idő csökken, ugyanakkor 

a gyerekekkel dolgozó iskolai alkalmazottakkal való foglalkozás növekszik. 

A cél egyre inkább a tanárokon, szociális gondozókon stb. keresztül kifejt-

hető javító hatás elősegítése, tanárok támogatása, képzése, velük való kon-

zultáció stb. Alapvetően megváltozott a tanárokhoz, szülőkhöz való viszony, 

ami korábban csak információátadásra szorítkozott, egyre inkább együttműkö-

déssé, együttes problémamegoldássá válik. Ily módon a személyiségkorrekció 

helyett a prevenció kerül előtérbe (B. Gillham, 1978; Leyden, 1978). Ezeknek 

megvalósításához a pszichológus állandó iskolai jelenlétét tartják szüksé-

gesnek (Dessert, 1978). 

C» 
Az iskolapszichológusok magas fokú általános pszichológia képzettséggel 

rendelkeznek, egy részük tanári gyakorlatot és iskolapszichológusi szakképe-

sítést is szerzett. Számuk kb. 1000 fő (Guillemard, 1982). 
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A legnagyobb hagyományokkal rendelkező három ország: USA, Franciaország 

és Anglia iskolapszichológiájának történetét és ma uralkodó koncepcióit te-

kintettük át vázlatosan. Számos országot említhetnénk még, ahol az iskola-

pszichológiának jeles eredményei vannak (ld. J. C. Guillemard, 1982). Első-

rendű célunk azonban annak a koncepcionális fejlődésnek a bemutatása volt, 

ami — úgy gondoljuk — jellemzője ennek a tudományterületnek még akkor is, 

ha a helyi jellegzetességek lényeges pontokon színezik a képet. Ez a fejlő-

dés a pszichometriai módszerek kezdeti dominanciájával, az ezt követő egyéni 

terápiás túlsúllyal és a manapság kibontakozó szociálpszicholőgiai, ökoló-

giai megközelítésmóddal jellemezhető. 

x 

Magyarországon 1945 után, az 1960-as években vetődött fel az iskolapszi-

chológia iránti szükséglet. Nagy társadalmi igény mutatkozott a pedagógiai 

munka hatékonyságának javítását szolgáló iskolapszichológia mellett a neve-

lési nehézségekkel küzdő gyermekek pszichológiai gondozása iránt is. így két 

párhuzamos rendszer * az iskolapszichológusi és a nevelési tanácsadó hálózat 

kiépítésének terve fogalmazódott meg. 

Az iskolapszichológia fontosságát hangsúlyozó Harsányi István részletes 

akcióprogramot dolgozott ki az iskolapszichológusi országos hálózat létreho-

zása érdekében (Harsányi I., 1969, 1971). Elindult e tárgykörben a kutató 

munka is (lunkli, 1968). lénylegesen iskolapszichológusi munkakörben azonban 

kevesen kezdtek el tevékenykedni. Csak néhány iskolában, egymástól függetle-

nül dolgoztak iskolapszichológusok az 1980-as évekig (Tunkli, 1968; Berg-

mann—Blumenf eld; 1974, Halász, 1986). Ugyanis anyagi lehetőségek hiányában 

az iskolapszichológusi és nevelési tanácsadó hálózat tervéből csak az utóbbi 

valósulhatott meg az 1970-es években. Kompromisszumként a nevelési tanácsa-

dók profilját úgy határozták meg, hogy a nevelési problémák miatt pszicholó-

giai segítségre szoruló gyerekek gondozása mellett az iskola oktató-, nevelő 

munkájának támogatása is feladatkörébe tartozik (Bergmann—Blumenfeld, 1974; 

Szalainé Simkó H., 1986). 

Napjainkra azonban a preventív, nagyrészt pedagógiai-pszichológiai munka 

háttérbe szorult, és a gyermekek egyéni terápiája vált a nevelési tanácsadók 

fő profiljává. így ezekre az intézményekre is alkalmazható a "klinikus ori-

entáltságú" megjelölés, hiszen munkájuk és gyerekforgalmuk összetétele alig 

különbözik a kifejezetten terápiás célra létrehozott gyérek-ideggondozók 

profiljától (Szalainé Simkő H., 1986). Énnek nyilvánvalóan oka lehetett töb-

bek közt a gyermek-ideggondozók szűk kapacitása a terápiás igényekhez képest, 
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és a szakmai presztízs kérdése is. A nemzetközi tapasztalatok alapján ezen-

kívül két szempont tűnik jelentősnek. Az egyik, hogy szorosan vett iskola-

pszichológusi feladatokat csak az iskola kellő ismeretében lehet végezni, a-

mit-hátráltat, ha a pszichológus nem él az iskola közegében, hanem helyileg 

függetlenül működik, mint a mi nevelési tanácsadóink túlnyomó többsége. A 

másik szempont, hogy a szakma jól használható módszereket az 1960—70-es éve-

kig elsősorban az egyéni terápiában nyújtott, és az alkalmazott vagy alkal-

mazható szociálpszichológia, amely kezd tért hódítani a világ iskolapszicho-

lógiájában, meglehetősen új keletű. Ennek ellenére egyes módszereik — első-

sorban a csoportlélektani módszerek — nem ismeretlenek nálunk sem. Külön-

böző önismereti csoportfoglalkozások — diákokkal és pedagógusokkal — , taná-

rokkal folytatott esetmegbeszélő csoportmunka stb. évek óta hatékonyan mű-

ködnek (Gádorné_Don£th_B_
L
, 1980; Maslerné Bednár É., 1986; Füri A.—Zsár A., 

1986; Szilágyi V., 1986). 

Ezeket a módszertanilag nálunk újnak számító foglalkozásokat egyrészt ne-

velési tanácsadókban, másrészt kutatóintézetekben dolgozó pszichológusok' ve-

zették. Eredményeik az iskolapszichológusi munkában is jól hasznosíthatóak. 

A szociálpszichológiai orientáltságú iskolapszichológusi munka — mint koráb-

ban részleteztük — ennél azonban jóval szerteágazóbb és az iskolában végzett 

tevékenység miatt némileg el is tér ezektől a kezdeményezésektől. Csak nap-

jainkban kezdődött el az iskolapszichológusi munkában a szociálpszichológai 

orientáltságú munka, de meggyőződésünk, hogy ez az irányvonal a hazai min-

dennapi pedagógiai gyakorlat számára hasznosítható információkat és eljárá-

sokat nyújt, és alapjául szolgál a napjainkban egyre jobban kibontakozó is-

kolapszichológusi munkához. 
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